



# ECONOMIA

4 Onor Palatul Cultural

Administrator general:  
MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

Timișoara:

Strada Eugen de Savoia No. 16

Arad:

Str. Cornel Popescu No. 26

Balanța comerțului exterior al Italiei, pe primele patru luni ale anului în curs, este deficitară cu suma de 550.679,000 lire italiene.

## Definițiile primului ministru

Trebuie să reținem cu atențiune specială declarațiile făcute de primul ministru marelui cotidian francez „Le Temps”. Nu suntem nici jasciști, nici naziști, nici politicieni; suntem demofili fără demagogie, realizatori fără vorbărie zadarnică, adversari ai profesiei parlamentare, dar partizani ai reprezentanței alese și ai libertății de a vorbi și a scrie fără licențe, — a spus primul ministru gazetarului parizian spre a-l lămuri asupra concepției și programului călăuzitor al actualului regim.

Cuvintele președintelui de Constituție au o îndoită valoare, mai ales în momentul de față când este convocat corpul electoral pentru alegerea noului parlament. Întâiu, ele valorează prin conținutul lor. Aproximativ 20 de ani societatea românească se familiarizase fără voia ei cu formule vagi, înfrumusețate cu vorbe mari. Lipsa lor de precizie a contribuit să trăim într-o permanentă confuzie de gândire și să asistăm la o controversă și mai haotică în materie de interpretare a noțiunilor.

Or, d. Armand Călinescu dela început, chiar din prima zi când s-a instalat regimul actual, a știut să așeze o promptă ordine în

împrețirea ideilor, cu aceeași voință hotărâtă ce caracterizează măsurile și opera d-sale în sectoarele vieții de stat. Dlul Armand Călinescu îl plac cuvintele clare și programele precis cristalizate; așa precum fără întreagă dorință să aibă imaginea justă a oricărei activități de Stat. Suntem un popor cu o vădită repulsie față de savantlăcul și încălcarea gândurilor. Țăranul român vorbește scurt dar răspicat și acționează cu tact dar hotărât.

Primul ministru a readus delimba vieții publice la obârșia ei firească și pe linia de mișcare a oamenilor creatori care preferă fapta vorbelor. În câteva cuvinte a înfățișat o întreagă concepție cărmuitoare; în două fraze a prezentat cel mai substanțial program pe care l-a cunoscut poporul român în cursul evoluției sale politice.

În al doilea rând, cuvintele au o deosebită valoare fiindcă ele vin din partea șefului guvernului și a unui om de o probitate sufletească covârșitoare. Ele au fost și vor fi respectate întocmai. Demagogia, odată ulungată din arena vieții naționale, în locul ei a fost reabilitată demofilia, ceea ce înseamnă sensul real al evoluției statului (Continuare în pagina IV-a)

## Incordarea din Extremul-Orient

Japonia a blocat portul Kulangshu și perchiționază vasele franceze și engleze

LONDRA, 25 (Rador). — După știri din Honkong, negocierile pentru retragerea trupelor japoneze din Kulangshu nu au dus la vreun rezultat. Comandantul flotei engleze din apele chineze, Sir Percy Noble, a protestat pe lângă autoritățile japoneze împotriva faptului că un crucișetor japonez a perchiționat vaporul englez comercial „Rampura”.

„DAILY TELEGRAPH” scrie că situația s'a încordat în ultimele 24 ore.

Comandantul trupelor engleze cere ca trupele japoneze să fie

retrase înainte de a mai continua negocierile. Japonezii nu numai că nu au admis cererile comandantului flotei engleze, ci au proclamat Miercuri blocada împotriva concesiunii din Kulangshu.

Se știe că Japonia are intenția de a debarca acolo încă 500 de soldați. Din cauza încordării, sunt concentrate tot mai numeroase vapoare de război la Amoy, unde se află acum cinci vapoare de război engleze, două americane, trei franceze și opt vapoare de război japoneze.

## Salvarea echipajului depe „Squalus” se datorește iscusinței marinei britanice

PORTSMOUTH, 25 (Rador). — Clopotul de salvare a fost coborât Miercuri seara pentru a patra oară, spre a lua ultimii opt supraviețuitori ai submarinului „Squa-

lus”. La 45 m. adâncime, clopotul s'a oprit și nu a mai putut fi tras afară, din cauza unui nod al cablului. Scafandrii a fost coboriți și repară cablul. Lucrările de salvare continuă.

PORTSMOUTH, 25 (Rador). — Cablul clopotului de salvare fiind reparat, ultimii opt supraviețuitori ai submarinului „Squalus” au putut fi salvați în zorii zilei de Joi. Numărul total al celor salvați este de 33. Se crede că cei 26 oameni din echipaj, cari se aflau în partea dinapoi a submarinului, au murit.

PORTSMOUTH, 25 (Rador). — Comandantul submarinului „Squalus” a fost ultimul care a luat loc în clopotul de salvare. El a fost transportat, ca și celelalte persoane salvate, la spitalul din Portsmouth. Mai mulți dintre cei salvați se află în stare gravă.

Joi dimineața scafandrii și-au reînceput activitatea, spre a putea scoate din submarin cadavrele celor înecați în cursul accidentului.

LONDRA, 25 (Rador). — În cercurile experților navali se subliniază marele succes obținut de marina britanică, prin salvarea supraviețuitorilor submarinului „Squalus”, grație clopotului de salvare. Acest clopot a fost folosit, cu acest prilej, pentru prima oară.

## Incidentele germano-polone se agravează

Senatul din Danzig a trimis guvernului polonez două note în termeni foarte tari

VARȘOVIA, 25 (Rador) — Într-o notă remisă Miercuri de Senatul din Danzig guvernului polon, în legătură cu un incident la Köhlig, unde doi grăniceri poloni au pătruns pe teritoriul orașului liber înarmat, Senatul cere categoric guvernului polon să ia măsurile necesare, să restabilească liniștea la frontieră și să găsească mijlocul pentru a pune capăt isteriei funcționarilor poloni, înainte de a se produce rezultatul a căror consecințe ar fi incalculabile.

Printr-o altă notă, Senatul crede că poate cere revocarea vice-comisarului general al Poloniei și a unor membri din comisariatul polon din Danzig. Nota aceasta este socotită la Varșovia ca urmărind agravarea situației.

Comentariile agenției D.N.B.

BERLIN, 25 — „D.N.B.” transmite: Presa germană comentează excesele din ce în ce mai numeroase, săvârșite în Polonia împotriva germanilor. Ele adaugă că incidentul cel mai serios este cel petrecut ieri, când grănicerii polonezi au tras focuri împotriva unui șofer german, care conducea un autocamion. Incidentul arată că polonezii amenință comunicațiile între Reich și Prusia Orientală.

În același timp agenția „Pat” semnalează alte excese germane

VARȘOVIA, 25 (Rador) „Pat”

transmite: În legătură cu incidentul din noaptea trecută, la frontiera dintre Polonia și orașul liber, ziarele afirmă că este vorba de o simplă manevră a propagandei germane.

Agencia „Pat” mai transmite o serie de informațiuni asupra exceselor împotriva polonezilor. Astfel, la Danzig, soția unui funcționar de cale ferată, Jeana Plat, a fost grav ranită la Kalthof de germanul Eichler, unul dintre organizatorii recentei agresiuni dela Kalthof. Poliția a arestat pe victimă.

Incidente asemănătoare s'au petrecut la Oppeln, în Silezia germană, la Slatow, în Pomerania, la Ollenstein și la Danzig.

## Cinematografe

### „URANIA“

Arad, Telefon 12-32  
Cinematograful de premieră

MARE PREMIERĂ:

#### Neapole sub sărutul focului

cu marea vedetă a timpului  
VIVIANE ROMANCE

și celebrul tenor

TINO ROSSI

Pasiune... muzică... dragoste...  
aventuri

Rețineți bilete la timp!

Jurnal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

### Cabaretul

#### Cornul Vânătorului

ARAD BAR

Program pe luna Mai 1939

Daniloff Duo, Margareta Pop,  
Miceanu Kelly, Popp Carola,  
Leonard Claris și Paraschiva

Noutate! Atențiune!

A sosit orchestra:

FAGYURA-PETICA

și Musical Sisters acordeoniste

Mâncăți și gustați un pahar de  
vin la bodega și restaurantul

### Ion Popescu

Str. Ștefan cel Mare No. 1

TIMIȘOARA II

Mâncări românești

Grătar special

Vinuri alese de

#### Cotnari și Drăgășani

### Pregătiri pentru

#### concursul de coruri dela congresul „Fun- dației Principele Carol“

Am anunțat la timp că în zilele  
de 7 și 8 Iunie se va ține la Bu-  
curești cel de al 6-lea congres al  
„Fundăției Principele Carol“. Cu  
acest prilej se va organiza și un  
concurs de coruri mixte și bărbă-  
tești, la care vor participa cele mai  
bune coruri din țară.

Din județul Timiș-Torontal vor  
participa corurile mixte din Chiză-  
tău și Comloșul-mare și corurile  
bărbătești din Opațița și Ghiroc.

Aceste coruri, în vederea obți-  
nerii unui rezultat strălucit la con-  
curs, fac pregătiri intense, exerci-  
tând bucăți din compozitorii bă-  
nățeni.

Tip. „Naționala“ Timișoara

## Terenul destinat Catedralei din Arad a reintrat în patrimoniul Prefecturii

— Un proces care a durat 12 ani —

Tribunalul Arad a dat sentința  
în procesul dintre prefectura jude-  
țului și avocatul dr. Emil Micloși,  
pentru o parcelă situată între clă-  
dirile prefecturii. Procesul, care a  
durat 12 ani, a pasionat toate cer-  
curile arădane, unde d. dr. Emil  
Micloși, fruntaș al Baroului local,  
este o personalitate arhicunoscută  
în întreaga regiune.

Procesul a început în anul 1926.  
Prefectul de atunci, d. Vasile Bo-  
neu, a expropiat și parcelat gră-  
dina prefecturii, împroprietărind  
mai multe personalități arădane,  
sub titlul de recompensă națională.  
Astfel au căpătat parcele dr. Vasile  
Goldiș, dr. Silviu Pășcutiu, dr.  
Traian Muțiu, dr. Emil Micloși și  
dr. Vasile Boneu.

Aceasta împroprietărare a dat  
naștere multor proteste și — sub  
presiunea opiniei publice — toți  
împroprietăriții au renunțat la par-  
cele, în afară de d. dr. Emil Mi-  
cloși. Pentruca prefectura să reintre  
în drepturi, d. dr. Emil Micloși a  
fost dat în judecată, procesul ter-  
minându-se abia acum.

Tribunalul Arad, în completul:  
Alexandrescu—Săracu, a declarat  
nul contractul dintre prefectură și  
d. dr. Emil Micloși, obligându-l  
să înapoieze parcela părții recla-

mante. Interesele prefecturii au fost  
susținute de d. Tiberiu Vuia, avo-  
catul Ținutului.

În urma acestei sentințe, parcela  
care a făcut obiectul procesului,  
împreună cu parcela ce a fost do-  
nată primăriei Arad, sunt trecute  
în patrimoniul Episcopiei Arad,  
pentruca pe ele să fie ridicată ca-  
tedrala ortodoxă a Aradului, a că-  
rei zidire a fost atât timp întâzia-

### Regina Mary a primit flori de a șoferul vinovat de accident

LONDRA, 25 (Rador). — Șofe-  
rul Albert Cooper, din vina că-  
ruia s'a întâmplat accidentul de  
automobil al Reginei Mary, a trim-  
is erii la Marlborough House un  
bucet de micșunele și narcise,  
pentru a fi remise bolnavei.

Azi dimineață Cooper a chemat  
la telefon Marlborough House și  
vorbind secretarul Reginei Mame,  
l-a întrebat:

— Cum se simte Regina Mary?  
— Bine, a răspuns secretarul.  
Starea sa este satisfăcătoare. Apoi  
l'a comunicat că Regina a primit  
florile.

Șoferul și-a exprimat regretul  
pentru cele întâmplate.

## Serbare străjerească la Liceul „Elena Ghiba-Birta“ din Arad

În cadrul serbărilor organizate  
cu ocazia zilei patronului liceului  
„Elena Ghiba-Birta“ din localitate,  
a avut loc o foarte reușită șeză-  
toare străjerească, dată de Centu-  
ria I, de sub conducerea dșoarei  
prof. Fulvia Păcățianu, comandanta  
Centuriei.

Programul a început cu Imnul  
Regal, D. vizia și Crezul, după care  
a urmat cuvântul de deschidere,  
ținut de eleva Lupșa Getta, vor-  
bind despre Elena Ghiba-Birta și  
caracterul serbării.

Conținutul bogat și deosebita  
intocmire a programului, rămâne o  
dovadă prețioasă, despre activita-  
tea desfășurată în interesul centuriei,  
de către comandanta ei. Aceasta  
înseamnă, însufiețire și tragere de  
nimă; și succesul este cu atât  
mai merituos, cu cât rolurile și  
distribuirea întregului program, au  
trebuit să se facă, ținându-se se-  
ama, de vârsta fragedă și sensibili-  
tatea tinerească, a elevilor din  
cl. I.

Producțiile de dansuri și coruri,  
executate cu elan și pricepere,  
s'au terminat cu piesa „Povestea  
pădurii“, a cărei interpretare inte-  
ligentă, a produs mulțumirea și  
entuziasmul publicului numeros,

care a ținut să asiste la aceasta  
manifestare străjerească. S'a arătat  
aci, că acest curent înviorător, de  
ridicare morală și patriotică, pur-  
tat de tineretul nostru românesc,  
produce rod bogat și util. În fe-  
lul acesta, activitatea și munca de-  
votată a dșoarei Fulvia Păcățianu,  
comandante centuriei, primește o  
semnificație deosebită și o răs-  
plată binemeritată.

## Crîma de pe muntele Postăvaru

BRAȘOV 25. — Pe muntele Po-  
stăvaru, de lângă Brașov, doi ti-  
neri din Brașov: Edvin Simon și  
Iuliu Mendel, au urcat pe munte  
pentru a culege Florea Reginei. În  
timp ce ei urcau, au întâlnit un  
cioban, care le-a cerut o țigară.  
Tinerii i-au oferit țigări, în schimb  
ciobanul s'a oferit să-i conducă la  
o cărare care urca mai ușor la lo-  
cul unde se găsește Florea Regi-  
nei. Apoi s'au despărțit.

După două ore, tinerii cobori-

tă. Noua cateerală va fi încadrată  
de clădirile prefecturii.

## Informațiuni

— D. General Cornel Dragălin  
comandantul Diviziei, a fost primi-  
eri de Excelența Sa dr. Alexandru  
Marta, rezident regal, având împre-  
ună o lungă consfătuire.

— Lucrările de pictură murală  
și decorativă dela Catedrala orto-  
doxă din Timișoara, au fost înce-  
dinate cu o justă hotărâre, cunos-  
cutului pictor și decorator Demian  
al cărui nume și competență în  
această materie, sunt o garanție  
prețioasă, pentru reușita acestor  
opere de artă.

— Timpul probabil de azi: Pre-  
siunea atmosferică în scădere în  
jumătatea de Apus a țării tendin-  
de înseninare. Vânt slab din sectorul  
N. V. Noaptea rece. Ziua tem-  
peratura în creștere. În partea de  
Răsărit a țării cerul mai mult ac-  
perit. Vânt slab din sectorul Vest.  
Ploi locale, cu manifestațiuni ele-  
ctrice. Temperatura staționară.

— Azi vor fi afișate la primărie  
judecătoria și secțiunile de votare  
manifestele electorale ale candida-  
ților la Camera și Senat. Manifes-  
tele au un format unic și cuprind  
maximum o sută de cuvinte.

— Printr'un jurnal al Consiliului  
de miniștri, s'a dizolvat asocia-  
„Sfatul micilor industriași și com-  
mercianți din Basarabia“, cu sediul  
Chișinău, pentru că a funcționat în  
mod neregulat și cu nepăsare în  
formelor impuse. Activul trecut  
proprietatea Camerei de comerț  
Chișinău.

— Azi se întrunesc la București  
în conferință lunară, toți președinții  
Camerelor de muncă. Conferința  
fi prezidată de d. Virgil Molin. Va  
vor dezbate noile legiuri sociale.

## A sosit Pelin de Mai de Valea Călugărească la Manole Ciupală, Restaurantul gării

ser, când întâlniră din nou  
cioban. Acesta, fără să spună  
un cuvânt, a scos revolverul și  
tras asupra lui Edvin Simon, în-  
merindu-l în abdomen. Prietenul  
său s'au aruncat la pământ, veni-  
du-și în fire puțin mai târziu.

Ciobanul, însă dispăruse în  
urme, lăsând turma de oi în  
soartea Rănitul, fiind în stare  
trem de gravă, cu ajutorul pa-  
cilor dela cabana fost transportat  
la Sanatoriul Diaconeselor din Brașov,  
unde a fost operat.

Sunt puține speranțe că rănitul  
va scăpa. S'a stabilit că ciobanul  
este din Boran. Mobilul crimei  
jaful. Jandarmii sunt pe urmele  
criminalului.

## Funcționarii primăriei Timișoara au donat pentru fondul de înzestrarea armatei 70.071 Lei

Răspunzând apelului adresat către țară de M. S. Regele Carol II, pentru crearea unui fond de înzestrare a armatei, și urmând exemplul regal, funcționarii primăriei municipiului Timișoara au colectat și subscris suma de 70.071 lei pentru înzestrarea armatei.

Odată cu depunerea acestor bani a fost expediată următoarea telegramă d-lui Armand Călinescu, președintele Consiliului de miniștri:

### Excelență

Spiritul de jertfă și însuflețirea manifestată în lung și latul țării pentru opera de înzestrare a glorioasei noastre armate are o rezonanță deosebită în acest oraș de frontieră al țării. Graba săracului, alături de cel bogat, de a-și depune oboiul pe altarul patriei încredințată cu atâtea jertfe, își are tălcul și îndemnul său deosebit aici,

unde seninele zile de libertate de azi sunt atât de strâns legate de această armată. Dându-ne seamă de adâncul înțeles al acestui îndemn, funcționarii Municipiului Timișoara, dela primar și până la cel din urmă, fiecare după puterile sale ne grăbim să aducem și noi modestul nostru obol pentru înzestrarea cu un leas mai de vreme a

măndrei noastre oștiri, în sumă totală de Lei 70.071, care a fost consemnată azi la sucursala Băncii Naționale din Timișoara.

Primar, Secretar G-ral,  
Dr. E. Țieran Dr. Nicolae Table  
Afară de suma aceasta, d dr.  
Emil Țieran, primarul municipiului,  
a trimis 5 000 lei tot pentru fondul  
de înzestrarea armatei.

## Deraerea unui tren pe Valea Oltului

Apele provenite din ultimele ploii torențiale, infiltrate în stâncile din munți, au produs dislocarea unei mase de stânci

pe Valea Oltului, între stațiunile Jiblea și Lotru. Avalanșa stâncilor a căzut înaintea trecerii trenului de persoane 2562, acoperind linia pe o întindere de 50 m.

Blocurile neputând fi observate din cauza întunericului și liniei curbe, locomotiva trenului s'a izbit în plină viteză de ele deraind și antrenând și un vagon. Locomotiva a parcurs astfel încă cca 180 m.

Numai datorită unei împrejurări fericite n'au fost victime omenești. Linia fiind închisă, călătorii au fost transbordați.

S'a constatat că revizorul de linie a lipsit dela postul său. El a fost suspendat.

## PENTRU ALEGERI la Timișoara s'au înscris 12.585 votanți

Operațiunile pentru înscrierea în listele electorale sau încheiate.

În Capitală s'a realizat o cifră de înscrisi record: 101,218 cetățeni.

### Un grădinar electrocutat

Un accident care a costat viața unui grădinar s'a întâmplat ieri în Aleea Sofia Imbroane Nr 3. Anume, Ștefan Aladar Havași, de 23 ani, voind să facă o reparație la rețeaua electrică a imobilului, din nebagare de seamă a atins o conductă de curent, fiind electrocutat.

Din cauza comoșiei avute, el a murit înainte de a i se fi putut da vre-un ajutor.

Din ordinul autorităților, cadavrul a fost transportat la morga din Călea Buziașului.

În ziua de 1 Iunie, ziua alegerilor, nu se vor judeca procese. La Ministerul de Interne se centralizează înscrierile pe toată țară.

Totalul alegătorilor înscrisi pe listele electorale pentru Cameră în orașul Timișoara, este de 12.585.

## Telegrama d-lui Armand Călinescu către avocații timișoreni

După cum am anunțat la timp d. Adrian Brudatîu, prodecanul Baroului Timișoara, a trimis dlui primministru Armand Călinescu o telegramă, prin care i se aduce la

cunoștință hotărîrea membrilor Baroului de a subscrie suma de 200.000 lei la fondul de înzestrare a armatei.

D. primministru Armand Călinescu a răspuns, prin următoarea telegramă:

Dlul Adrian Brudatîu  
prodecanul Baroului  
Timișoara

Mulțumesc călduros avocaților Baroului Timișoara pentru contribuția adusă la sporirea fondului de înzestrare a armatei.

Președintele Consiliului de miniștri  
Armand Călinescu

## Pregătiri pentru „Ștafeta de Vest“

Eri după amiază s'a ținut la prefectura județului o conferință, în vederea organizării „Șfetei de Vest“, pe porțiunea depe teritoriul județului. Conferința a fost prezidată de d. prefect col. Virgil Popovici.

După cum se știe, începând de anul trecut, în fiecare an se organizează șfete dela hotarele țării la București cu prilejul serbărilor dela 7-8 Iunie. Șfetele sunt alergate de străjari.

„Șfeta de Vest“ va porni dela Cenadul-Nou la 3 Iunie și va parcurge distanța până la București în patru etape: Cenad—Caransebeș—Turnu Severin—Pitești—Bu-

curești. Sosirea la București va fi la 7 Iunie.

## Ședința comisiei de propuneri și înaintări a funcționarilor comunali

La Rezidenția Ținutul Timiș, s'a întrunit comisia de propuneri și înaintări pentru funcționarii publici comunali, ținând o ședință, sub președinția dlui secretar general dr. Gh. Ciupe. Au participat toți șefii de servicii dela Rezidenție.

Comisia a studiat cererile prezentate pentru ocuparea posturilor vacante dela diferite autorități comunale, dând aviz favorabil numai acelor care întrunesc toate condițiile statutare.

## Serbarea soc. femeilor române din Mehala

Societatea femeilor române „Sfânta Elena“, din Mehala, organizează pentru ziua de 28 Mai (Sf. Rusali) o serată dansantă, în sala „Concordia“. Inceputul vi fi la orele 9 seara.

Programul seratei va fi alcătuit din coruri, recitări și dansuri naționale, fiind încheiat cu comedia într'un act: „Drumul de fier“ de Vasile Alecsandri.

Pentru reușita serbării își dau concursul dșoarele: Elena Pan, Delia Maraz, Sidonia Țanea, Eugenia Georgevici, Ana Petrovici și dñii: Ion Petcu, Petru Topolagă, Filip Hodoneanțu, Liviu Oprea și Gh. Petrovici.

## Reorganizarea cercurilor culturale ale „Astreii“

În vederea aplicării legii Serviciului Social, regionala bănățeană a „Astreii“ a început o acțiune de reorganizare a tuturor cercurilor culturale din județ, urmând să fie organizate căminele culturale model.

După organizarea acestora, își vor începe activitatea cele trei secțiuni: economică, sanitară și culturală.

## Știri și fapte diverse

**Înaintați Chesturii.** Organele polițienești au înaintat Chesturii poliției municipiului pe Anton Vătror, de 43 ani și Petru Galboș, de 37 ani, cari au furat o foaie de cort dela Francisc Blani din Piața Luther 3.

**A fost înșelat de o țigancă.** Vladimir Schuskig, din Str. 1 Decembrie 39, a reclamat Chesturii că, pe când aștepta tramvaiul în fața fabricii „Turul“, a țigancă necunoscută i-a oferit spre cumpărare portocale. Neavând bani mărunți, i-a dat o bancnotă de 500 lei. Țigancă înmânându-i restul l-a înșelat cu 150 lei.

Se fac cercetări pentru identificarea țigancii.

## ARAD

**Intrunire colegială.** Absolvenții Școlii Comerciale Superioare de băeți din Arad promoția 1928-29 sunt rugați să se încunoștințeze de întâlnirea lor de 10 ani ce va avea loc, Luni 29 Maiu a. c. și să binevoiască a trimite eventualele comunicări, pe adresa secretarilor promoției, dñii: Sabin Gurban, Vața de Jos și Pompei Chevereșan, Adția Financiară, Arad.

**Dela Asoc. Amicilor Franței din Arad.** Se anunță sosirea la Arad, a dlui A. Dupront, directorul Misiunii Universitare Franceze din România, pentru predarea și inaugurarea bibliotecii de peste 500 volume, pe care Misiunea o dăruiește Asociației din Arad. Conferința dlui Dupront și programul oficial, se va face în prezența autorităților și în cadrul Asociației Amicilor Franței „General Berthelot“ din Arad.



## Numeroși aviatori cehi se refugiază în Franța

VARȘOVIA, 25 (Rador). — Un grup de 120 ofițeri și subofițeri aviatori cehi, cari au reușit să părăsească Bemia, au plecat spre Gdynia, de unde se vor îndrepta spre Franța.

## S'au ciocnit

două exprese în Spania

MALAGA, 25 (Rador). — Două trenuri exprese s'au ciocnit în apropiere de Champanilla.

Sunt șapte morți și 40 răniți.

## POLONIA

### cumpără helium din Statele Unite

VARȘOVIA, 25 (Rador). — Oficiul central al munțiilor din Statele Unite a autorizat exportarea în Polonia a unei cantități de 75.000 metri cubi de helium, pentru baloanele stratosferice polone.

## Nu-i exclusă o eventuală acțiune energică a Japoniei împotriva concesiunilor internaționale

LONDRA, 25 (Rador). — Desfășurarea situației din Extremul Orient, în ultimele zile, este privită la Londra cu oarecare neliniște. Declarația japoneză, că, concesiunile străine nu constituie un teritoriu străin, lasă să se întrevadă, o eventuală acțiune energică a Japoniei împotriva concesiunilor internaționale.

Incidentele dela Kulangshu, al cărui port este blocat de azi de flota japoneză, precum și perchezitiționarea vapoarelor franceze și engleze, sunt elemente care contribuie la sporirea încordării în Extremul Orient.

## Aviația de vânătoare și tankurile germane n'au dat satisfacție în războiul spaniol

BERLIN, 25 (Rador). — Mari manifestații sunt prevăzute pentru a se sărbători înapoierea membrilor legiunii Condor, care grupează formația voluntarilor germani ce au luptat în rândurile naționaliștilor spanioli. Pusă sub comanda generalului Richthofen, legiunea Condor, al cărei efectiv se ridică la 5000 oameni, va defila la 6 lunie pe calea triumfală în Lustgarten. D. Hitler îi va trece în revistă.

Legiunea Condor se compune

# D. Chamberlain anticipează încheierea pactului cu Sovietele

## Precizarea premierului britanic e salutăată călduros de toate ziarele engleze

LONDRA, 25 (Rador). — Declarația dlui Chamberlain, că pactul cu Sovietele va fi încheiat zilele acestea, este salutăată călduros de toate ziarele britanice.

„DAILY MAIL” scrie că pactul cu Rusia este o încununare a politicii lordului Halifax, care în hotărârea sa a fost în ultimul timp cu mult înaintea celorlalți membri ai cabinetului.

„NEWS CHRONICLE”, anunță că întreaga opinie publică a primit cu satisfacție știrea apropiatei încheieri a pactului anglo-sovietic.

„DAILY HERALD” scrie că știrea apropiatei semnări a pactului este cea mai liniștitoare informație internațională din ultimul timp, iar consecințele vor fi imense.

Se va proceda la consultări între statele majore ale celor trei puteri contractante, spre a se stabili gura colaborarea lor cea mai bună, care va putea fi pe uscat, pe mare și în aer, în cazul unei agresiuni. Redactorul diplomatic al agenției „Reuter” adaugă că, deși propunerile britanice nu au corespuns în mod absolut planului inițial al Ununii Sovietelor, ele acoperă toate cazurile de amenințare directă în Europa ale celor trei puteri contractante.

## Noile propuneri britanice făcute Sovietelor

LONDRA, 25 (Rador). — Redactorul diplomatic al agenției „Reuter” crede că poate da următoarele amănunte cu privire la noile propuneri făcute de Marea Britanie, Ununii Sovietelor:

Planul britanic cuprinde trei puncte:

1. Încheierea unui pact de asistență mutuală, care ar intra în vigoare în cazul unei agresiuni directe împotriva teritoriului uneia din cele trei țări, contractante: Anglia, Franța și Uniunea Sovietelor.

Înainte ca pactul să fie încheiat,

se va face o declarație de către cele trei țări, referitoare la amenințarea mai sus indicată.

2. Dacă teritoriul unuia din statele garantate de cele trei țări contractante ar fi direct atacat, ar urma îndată consultări și s'ar lua măsurile necesare.

Chestiunea de a ști ce țări ar folosi de pe urma acestei garanții constituie unul din punctele care rămân încă să fie dezbătute. Se presupune în plus că orice stat atacat ar trebui să opună rezistență agresorului, înainte de intrarea în vigoare a garanției.

## Germania și Olanda încheie un pact de neagresiune

COPENHAGA, 25 (Rador). — Zările anunță apropiata încheierea pactului de neagresiune dintre Germania și Danemarca.

## D. Liviu Rebreanu membru al Academiei Române

BUCUREȘTI, 25. — Academia Română a ales azi membru al secției literare pe d. Liviu Rebreanu, reputatul scriitor.

# La Berlin s'a interzis evreilor să locuiască în anumite cartiere

BERLIN, 25 (Rador). — Agenția „Havas” transmite: Autoritățile germane continuă să afirme că nu au de gând să înființeze din nou ghettouri pentru evrei.

Totuși un decret semnat azi de primarul Berlinului, cu privire la situația viitoare a locatarilor evrei, interzice formal evreilor să locuiască în cartierele cele mai reprezentative ale capitalei. Se interzice stabilirea evreilor în cartierele: Potsdammerstrasse, Luetzowplatz, Tiergarten, cartierul ambasadelor, Hansa, apropierea căzărniței celei mai mari dela Moabit, marile artere din vestul Berlinului, ca și cartierul Bayerischplatz, care era în mare parte locuit de evrei.

Evreii cari locuiesc în aceste cartiere sunt invitați să-și caute locuințe în imobilele care au proprietari evrei. Ei sunt încuștințați că trebuie să se aștepte a fi expulzați din apartamentele lor actuale, într'un viitor apropiat.

Proprietarii arieni ai imobilelor situate în cartierele vizate de ordonanță, au obligația de a face cunoscute până la data de 10 lunie autorităților competente numele locatarilor evrei

cari mai locuiesc încă în casele lor.

Această ordonanță este aplicată, cu începere de azi, în m'ineață, pe toate colonele afișaj infractorii la această ordonanță sunt pasibili de amendă și închisoare.

## Definițiile primului ministru

(Urmare din pagina I-a).

modern. Dragostea față de popor nu trădește în vorbe și nu se teatizează prin lozinci efemere, ea constă în înțelegere spirituală și exprimă printr'o profundă și structurală acțiunea de înolre și progres în mijlocul satelor. Iată semnificația adâncă a punctelor de orientare dela cari pleacă primul ministru; îndreptățit fiind să vorbească despre libertatea fără iluzii parlamentarism fără profesionalism și să lămurească opinia publică Occidentului că regimul din România nu este nici fascist, nici nazist.